

GYES
atra ügyfelei részére
zs bank. Piac 89. sz.
6410
JUNKÁT jutányosan
ntal. Arany János u.
5599
kra előfizetést, hír-
Kovács Hirlapiroda.
ncs. Piac 42., Posta
6565
Y kártyosnál, Hal-
ek, plüss diványok.
ron. Javítások szak-
tek. 6671

DEBRECZENI
FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1924 október 24.
Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhiva-
tal: Piac-utca 48. Telefon: 18. szám.
ÁRA:
Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi
és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 83000 ko-
rona, külföldre 70000 korona.
Debreczen,
XXII. évi. 244. szám

Hegymegi Kiss Pál bemutatta a Házban az országos demokratikus szövetség programját

Budapest, okt. 23. A nemzetgyűlés mai ülésének megüvítése után Hegymegi Kiss Pál a napirend előtt bejelentette az ellenzék demokratikus szövetségének megalakulását. Meggyőződésünk szerint — ugymond — gróf Bethlen István miniszterelnök törekvései oda irányultak, hogy meghússák Magyarországot demokratikus átalakulásra. Ezzel szemben az ország közönségének túlnyomó többsége demokratikus irányt követel. A demokratikus ellenzéknek erkölcsi kötelessége, hogy az uralmon levő reakcióval szembeálljon. Horváth Zoltán: A genfi demokráciát mi fogjuk megvalósítani! Hegymegi Kiss Pál: a demokratikus ellenzék tudja, hogy célt csak úgy érhet, ha kiselv kérdésekben elvi elntéteit félre teszi és összefog. Mi tizenhatan, választóink súlyos szenvedése árán, szeptőlten mandátummal kerültünk ide. Minden kiselvny szempontot félre tesszünk s most

Tiltakozik az ellen, hogy a magyar népet éretlennek merje nyilvánítani a jog gyakorlására az a kormányzat, amelynek politikája folytán a közép-országú tönkrement. Nem akarunk többet nemzetünk számára mint ami Európa minden polgárának biztosítva van. Meg kell szüntetnünk azt a helyzetet, hogy állampolgárokat osztályozzanak. Nem szabad tűrni, hogy a sokat szenvedett magyar társadalomban a gyűlölet üszkeit dobják igazságunk tudatában. felvesszük a harcot a reakció ellen az egész vonalon. (Zajos helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Hegymegi Kiss Pál beszéde után az egyesüdpárti oldalon néhányan zajongani kezdenek, mire éles szövtálat keletkezik a szélsőbaloldal és a jobboldal között. Valaki ezt kltáttja át: — Károlyi-program! Baross János: Sokkal több ott a Károlyi-párti, mint itt! (Nagy zai.) Ezután áttérték a napirendre. Vázsonyi Vilmos, mielőtt a fővárosi törvényjavaslat bírálataira tért át, néhány megjegyzést tett Hegymegi Kiss Pál beszédeire. Nem vizsgálja — ugymond — a Hegymegi Kiss Pál által felsorolt pontokat sorjába, csak azt nézi, hogy mi a lelke a szövetségnek. Mivel úgy látja, hogy a szövetség becsületes célokat tűzött maga elé, pártja nevében üdvözl.

lasszon polgári többséget, ök ezt a döntést jogosnak soha el nem fogják ismerni és szervezeteik után majd gondoskodnak arról, hogy a törvényhozás polgári többsége akaratát ne érvényesíthesse. Ha más szavakkal is, de lényegében hasonlót tartalmaz a Gömbös-féle nyilatkozat is. Van azonban a nagy belső hasonlóság mellett egy erős különbség az akkori és mostani fenyegetés között. A szociáldemokrata párt tagjai bent ültek akkor a kormányban és a hatalom urai voltak, meg is tudták csinálni azt, amit megígértek, ez a mai nyilatkozat azonban nem felelős helyről hangzott el és szemben áll vele egy törvényes kormány, amelynek mindig meg lesz az ereje és bátorsága is ahoz, hogy a polgárok szabadságát, politikai véleménye megnyilatkozását bárholnan lévő támadással szemben is megvédelmezze.

harcos szövetséget alkotunk követeléseink elérésére.

- Követeléseink a következők:
1. Általános titkos, egyenlő, községenkénti, nőkre is kiterjedő választói jog törvénybe iktatása a választások szabadságának és a választás tisztaságának intézményes biztositásával és ez alapon új választás.
2. Az államtö kérdését népszavazás döntse el, ennek megfelelően az ország alkotmányának végleges megállapítása, az ideiglenes államfői hatalomnak is törvényhozási uton való rendezése, jogkör és időhatár szempontjából.
3. Demokratikus közigazgatás az önkormányzati szabadság elvei alapján.
4. A joggyenlőség és a közszabadságok sajtó, egyesülési és gyűlékezési jog biztositása minden társadalmi réteg számára, az esködtörvény felállítására.
5. A társadalmi béke helyreállítása, az internálás, rendőri jelentkezés megszüntetése az emigráció likvidálása, politikai büncselekményekre általános amnesztia.
6. Egyszerű adóztatási rendszer léte minimummal és igazságos fokozással.
7. A termelési fokozása, az életet drágító vámosok eltörlése.
8. Igazságos és gyorsan végrehajtott földreform, a vagyonviszálytörvénynek olyan módosításával, hogy a nagybirtok a törpe és kisbirtok kulcsa szerint fizesse a föld vagyonviszályt.
9. A gyengébb gazdasági rétegek érdekeit szem előtt tartó szociálpolitika.
10. A szükségessé vált tisztviselői létszámcsökkentés igazságos keresztülvitele a tisztviselők gazdasági, erkölcsi és politikai függetlenségének biztositása. Az elbocsátott tisztviselők ügyének revíziója.
11. A kisipar- és kereskedelemellenes kormányzat megszüntetése.
12. Demokratikus külpolitika, mely alkalmas arra, hogy az európai államok demokráciáját közelebb hozza országunkhoz. Ez az egyetlen célra vezető út arra, hogy nemzetünk sérelmei, az uralmon levő kormányzati rendszer által elfogadott trianoni béke igazságtalanságai az európai demokrácia segítségével orvosoltassanak.

Gömbös fegyverrel is kész megakadályozni, hogy Vázsonyiék többségként vonuljanak a városházára

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülése alatt, amikor az elnök Vázsonyi Vilmos beszéde közben szünetet rendelt el, Gömbös Gyula a következő kijelentést tette a folyóiratban. — Vázsonyi pedig nem fog bejutni a városházára. Csak addig vagyok híve a jogrendnek és a parlamentáriszmusnak, amíg ez a nemzet érdekeit szolgálja. Abban a pillanatban, amikor azt látom, hogy Budapesten, az ország fővárosában, egy olyan faj akar bevonulni a városházára többségben, amelynek én sem államkötő sem más nemzeti értékét el nem ismerem, abban a pillanatban fegyverrel szállok szembe vele, mint annakidején szembeálltam még a királlyal is. Meg vagyok győződve róla, hogy ez nemesebb küzdelem lesz és a legitimisták ezért meg fogják nékem bocsátani, hogy én annakidején a királlyal is szembeálltam.

Bethlen nyilatkozata Gömbös fenyegetéséről

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Gömbös Gyula nemzetgyűlési képviselőnek a Ház mai ülése alatt a folyosón tett ama nyilatkozatára vonatkozólag, hogy szükség esetén erőszakkal is kész megakadályozni azt, hogy Budapesten a zsidóság többségként vonuljon fel a városházára, a MTI. kérelmet intézett gróf Bethlen miniszterelnökhöz, aki a következő kijelentést tette: — Ez a nyilatkozat veszedelmes hasonlít ahoz a deklarációhoz, amelyet a szociáldemokrata párt tett 1919 elején, amidőn szó volt arról, hogy a Károlyi-kormány elrendeli az általános választásokat. Kijelentették akkor a szocialisták, hogy az ország ám vá-

„Mint a kommunisták utcai üres lövöldözése”

A Ligetklub ma esti társasvacsoráján Rassay Károly beszédet mondott: — Nem házszabályrevízióra, hanem a házszabály kezelésének revíziójára van szükség. A parlament folyosóján ma egy guerilla-csapat vezére részéről elhangzottaknak nem tulajdonít nagy fontosságot, olyannak tartja, mint a kommunisták utcai üres lövöldözését. Nem tud örülni annak, hogy ma politikai válságot kell észlelnie, mert ez a válság titkos erők titkos célok érdekében idézték elő. A kormányelnök általános elkedvetlenedése nem lehet megoldás, neki helytven kell maradnia. A magyar szabadelvű közönségnek a becsületes szabadelvű ország érdekében minden oldalon áldozatot kell hoznia. Kéri Bethlent, teremtesse meg a nyugodt, békés élet atributeumait, csindlion a pártban tabula rasa, amelynek ellenében megkaphatja a nagy szabadelvű tömegek támogatását.

Az új városi létszámcsökkentés a jog-és pénzügyi bizottság előtt Ot tanács tag, hat törvényhatósági bizottsági tag hajtja végre a létszámcsökkentést — Jogorvoslat nincs

A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésén szenedvelyes hangulatban tárgyalta a helyigyminiszternek az újabb tisztviselői létszámcsökkentések tárgyában kiadott rendeletét. Dr. Vass Károly tanácsnok ismertette a rendeletet s az előzményeket. A múlt évben két alkalommal hajtották végre a létszámcsökkentést, az elsőnél 44, a másodiknál 106 alkalmazottját bocsátotta el a város. Most a városok pénzügyi egyensúlyának helyreállításáról szóló helyigyminiszteri rendelet új létszámcsökkentést rendel el, annak ellenére, hogy a teljes, 20 százalékos létszámcsökkentést nem lehetett végrehajtani, csak 12 százalékát bocsátották el tisztviselőiknek a törvényhatóságok.

A bizottság határozata ellen felbuzósítás helye nincs

A hozott határozatokat mégis fel kell terjeszteni a helyigyminiszterhez, hogy ellenőrizhesse a kiszabott létszámcsökkentés végrehajtását és szükség esetén éten beavatkozási joggal. A közigazgatás egyszerűsítésére vonatkozólag a rendelet előadja, hogy a miniszter ebből a célból új rendtartást fog kidolgozni, addig is követeli, hogy a városok a létszámcsökkentés biztositására egyszerűsítésük igazgatásukat ügyosztályok összevonásával, a kezelési eljárás egyszerűsítésével, bizottságok egybeolvasztásával és kisebb jelentőségű, tanácsai döntés alá tartozó ügyeknek a polgármester elé utalásával. Ezekről a létszámcsökkentéssel megbízott bizottság, vagy esetleg egy másik bizottság tartozik a helyigyminiszternek jelentést és javaslatot tenni. A rendelettel kapcsolatban a tanács javasolja, hogy a múlt évben működött bizottságot küldjék ki a létszámcsökkentésre.

Három létszámcsökkentés lesz: az első most decemberben, a második 1925 júliusában, a harmadik pedig 1925 decemberben. A létszámcsökken-

Ennek tagjai a főispán, elnöklete alatt a polgármester, a házibizottság ellenőrző bizottság tagjai: Kernhoffer József, Poroszlav László, Schwarz Vilmos, Nagy József, Jóna István és Radó Rezső bizottsági tagok, a ta-

utó
u
tetik
ezeni
n Ujság
jában

nács részéről pedig dr. Vadsó István és Vass Károly tanácsnokok. Javasolja a tanács, hogy tekintettel a szóbeli tárgyalás jogi és pénzügyi kérdésekre, dr. Mészty Károly tiszti főügyessel és Ary Lajos főszámvéveivel egészítsék ki a bizottságot.

A régi bizottság már tartott is értekezletet és elhatározta, hogy a rövid határidőre tekintettel minden hivatali és vállalatot végigjár és személyesen szerez benyomódásokat a létszámcsoökkentés lehetőségeiről.

Dr. Vadsó István az előadói javaslatot elfogadja, de felhívja a bizottság figyelmét arra, hogy a törvényhatóságok törvényben megszabott jogait érinti a rendelet, amikor kimondja, hogy a közgyűlési határozatokat végrehajtó tisztviselők nem mentesülnek a felelősség alól, ha a határozatot a közgyűlés utasítására hajtották végre a kormányhatóságok jóváhagyás előtt. Ily módon a rendelet hatályon kívül helyezi a törvényhatóságoknak azt a jogát, hogy törvényes hatáskörükben hozott és törvény szerint azonnal végrehajtható intézkedéseket kormányhatósági jóváhagyás bevétele nélkül végrehajtsanak. Erre semmiféle törvényes alapot nem lát s ezért javasolja, hogy a törvényhatósági bizottság utján ennek a rendelkezésnek hatályon kívül helyezését kérjék.

Dr. Markovits Elemér: A létszámcsoökkentő bizottság összehívása nem felel meg a rendelet intencióinak, a melyek azt kívánják, hogy a létszámcsoökkentés közmegegyezést keltsen.

A bizottságban sok a tanácsstag.

ottmaradásukra nem érv az, hogy véleményadásukra szükség van, mert a bizottság elé a tanács tagjai bármikor megérkezhetnek. — már pedig közmegegyezést keltő döntés csak úgy érhető el, ha ezt az ügyet a törvényhatósági bizottságnak tisztviselőitől különböző tagjaira bizzák. Előfordulhat az az eset is, hogy a tanácsstagok számát is csökkenteni kell.

Dr. Vadsó István szerint a tanács tagok felül tudnak emelkedni a személyes szempontokon s a város igazgatásának szövevényét jobban ismerik a bizottsági tagoknál.

Versényi Tibor szerint azért helyes a tanács tagok bevonása, hogy ilyen módon a létszámcsoökkentésről adott információkért ők viselhetik a felelősséget.

Juhász Ignác kétségbevonja a miniszternek azt a jogát, hogy a felelősséget a jogorvoslat lehetőségét megvonja. Az első létszámcsoökkentést törvény rendelte el s törvény tiltotta meg a jogorvoslatot. Most azonban a miniszter maga ruházza föl a létszámcsoökkentő bizottságot jogorvoslat nélküli döntés hatáskörrel, amihez nincs joga.

Dr. Vass Károly és dr. Mészty Károly azt fejtik ki, hogy a rendelet a szanálási törvény alapján adatott ki, mire Juhász Ignác ismét kétségbevonja a miniszter jogát. A bizottság azonban elfogadta a tanács javaslatát. Vadsó István indítványát külön terjesztik fel a közgyűléshez.

Dánér Bélát elévülés címén fölmentették Szomjas Gusztáv sajtópórében

Budapesti tudósítónk jelenti:

A budapesti ügyészség ötrendbeli rágalalmazás címén eljárást indított véle Dánér Béla dr. királyi ügyész ellen, aki a Népből és a Szózatban több támadó cikket írt Szomjas Gusztáv volt hajdúvármegyei főispán ellen.

Dánér azt állította cikkében, hogy Szomjas egyébbel nem ért, mint a vadászathoz állandóan madarakra vadászik, ezért elhanyagolja a közigazgatást. Szomjas társaságában Durvának hívják és ezért madárszakértő, hogy értsen a jómadarakhoz.

KALAP
a legnagyobb választékban
100 ezer koronától
Wernernél
Plac-utca 72.

A rágalalmazási ügyet ma tárgyalta Schandl Ernő dr. törvényszéki bíró tanácsa. Dánér kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek és kérte, hogy a bíróság rendelje el a valódiság bizonyítását. Miután ettől Dánér elkesztet, a bíróság a bizonyítási kérelmet elutasította, egyben konstatacióval, hogy az ügyben különböző iratok beszerzését rendelték el amit hónapokon át eredménytelenül sürgettek.

A kiscgazdák személyi garancia-követeléseiről a kormánypart péntek esti értekezlete dönt

Budapesti tudósítónk jelenti:

Nagyatádi Szabó István és párthívei ma délután folytatták tanácskozásukat és megvitaták a Bethlen miniszterrel és nagyatádi Szabó között folyamatban levő tárgyalások anyagát. A kiscgazdák értekezlete előtt az egységspárt egyik csoportja részéről Schandl Károly, Pintér László és Perlaky György fölkeresték a volt földművelésügyi minisztert és hosszasan tanácskoztak vele. Schandlék csoportja kifejtette, hogy teljesen osztja a kiscgazdák követeléseit és kapacitálni igyekezett Nagyatádi és híveit, hogy a válság megoldását a pártegyeség megóvása mellett igyekezzenek elősegíteni.

A kiscgazdák értekezletükön megmaradtak a tegnap elfoglalt álláspontjuk mellett

és így valamennyi követelésüket a holnap esti pártértekezlet elé terjesztik. Ezek a követelések hír szerint rendszerbe foglalt együttműködési program arra az esetre, ha a kiscgazdák meg-

tekintettel arra, hogy ez a sürgetés az elévülést nem szakítja meg, indítványt kért az ügyésztől.

Bíró Kálmán dr. főügyész helyettes nem reagált erre a megígérésre, hanem elmondta a vádbeszédét, majd Dánér Béla néhány szavas védekezése után a bíróság Dánért elévülés címén fölmentette a vád alól. Az ítélet jogerős.

tudnak egyezni a miniszterrel és az egységspárttal.

A garanciák körül még mindig vannak nehézségek, mert ezek a garanciák a kormányban a kiscgazda-irakció szellemének megfelelő rekonstrukciót jelentik.

A személyi garanciák ügyében a kiscgazdák teljesen szabad kezét engedték nagyatádi Szabónak aki holnap tárgyalja le Bethlenmel a garanciák kérdését.

A kiscgazdák követeléseit közt szerepel

a földreform gyorsabb végrehajtása

is. Bethlen ma délután magához kéréte Pesthy Pál és Bud János minisztereket, Tóth Jánost, az OFB elnökét, Schandl Károly államtitkárát és Perlaky György képviselőt, mint műszaki szakértőt. Az esti órákba nyúló tanácskozás eredményeképp elhatározták, hogy a referens bírók számát a legrovidebb időn belül nyolccal szaporítják és kibővítik a műszaki személyzetet is.

Vázsonyi lesújtó kritikája a Wolff-rezsimről Budapest liberális korszakának alkotásai

Budapest, október 23. A nemzetgyűlés mai ülésén Vázsonyi Vilmos volt a fővárosi törvényjavaslat első szónoka.

Azzal kezdte, hogy a javaslatban semmiféle közigazgatási reformot nem talál. Olyan ez a javaslat, mint egy csonka szobor, mint a milói Vénusz. (Nagy derűltetés.)

Horváth Zoltán: Csak hogy ennek a füle hiányzik!

Vázsonyi Vilmos: A javaslat célja: a választási esélyek kiélezése. Csúsznak egy választásnak nevezett jeltéket, kissé jelzett kártyákkal. Az egyik kerületben tízezer ember ugyanannyi bizottsági tagot választ, mint a másikban hatvanezer. A választott közgyűlésbe beleplántáltak 250 választott tag mellé 60 kinevezett tagot s ez a 60 tag a kisebbséget, ha hozzá csatlakozik, többséggé emeli. Ebben a törvényjavaslatban a jakobinizmus egy jelét látja:

a nagymértékű gyanakvást a demokrátiás erővel szemben

A hatévi helybenlakás egyedül áll a világon. Lueger két évi domiciliumot állapított meg.

Pikler Emil: Hogy a munkások ne szavazhassanak!

Vázsonyi Vilmos szellemes módon illusztrálja, hogy a helybenlakás hat évhez kötésével és különböző választói jogcímelek elejtésével mint apadt le a Friedrich-féle választójog alapján az 1920-ban volt 468.800 választó 1924-ben 361.000-re, majd kemény szavakkal ostromozza a választók tömeges kihagyását.

Csókók és pótonok aranyközéputja

A javaslatot nem annyira a közigazgatási reform szükségessége hatja át, mint inkább politikai célokat akar elérni. Épen ezért beteg ez a javaslat. Nem tudja megérteni azt, hogy lehetséges egy olyan kormány, amely az országos politikában támad egy irányzatot, amellyel az önkormányzatban a városházán együtt dolgozik. Nem tudja megérteni, hogy lehet támogatni azt a kormányt, amely a fehér asztalnál állandóan háttá támadja azt a pártot, amelynek a segítségével a városházán igénybe veszi. Tudomásom szerint az egységspárt tagjai között még ma is vannak olyanok, akik tagjai a keresztény közéleti pártoknak.

Rassay Károly: Politikai morál kérdése ez!

Vázsonyi Vilmos: Nekem semmi közöm minczen hozzá, csak meg akarom mondani azt, hogy beteg kell, hogy

legyen az a javaslat, amely ilyen körülmények között született. A kormány vacillál: ha egy csókot ad balra, mindjárt szükségesnek látja, hogy adjon jobbra is. Ez az, amit arany középutnak nevez. (Óriási derűltetés a baloldalon.)

Wolff Károly apológiát költött az ő működésükről, a legnagyobb érdemek közé emelte azt, hogy a városháza mostani vezetősége helyreállította a pénzügyi egyensúlyt. Ez nem áll. Hogy a pénzügyi egyensúly mennyire nem állott helyre, legjobban bizonyítja az, hogy a közgyűlést pótló tanácsülés nemrégben a pótdadók felemelésének a gondolatával foglalkozott. Wolff Károly támadta a demokráta rendszert, amely a városházán a mostani rezsim előtt uralkodott, 1910—12-ig főleg volt. 1913-ban a kiadások felették a bevételeket. 1914-ben felesleg mutatkozott, 1915-ben már hiány mutatkozott. 1915-ben tényleg hiány is volt. Egy kis csekélyeséggel feledezett meg Wolff Károly, arról, hogy 1915-ben már háború volt. A háború nem liberális hagyomány és nem a liberális városházi vezetőség tehet róla, hogy 1915-ben hiány mutatkozott. Ránk fogták, hogy plutokratikusan vezették a városházának ügyeit. A plutokratikus vezetést legjobban megcáfolja az, hogy

nem engedték a házbéréket felemelni

Petrovác Gyula: Elég hiba volt!

Pikler Emil: Ez hát a keresztény szeretet! A házbévonultak házbéret akarták felemelni!

Vázsonyi Vilmos: A városháza akkori vezetősége tényleg lemondott arról, hogy az emelkedő házbérek után magasabb adók révén nagyobb jövedelemhez jusson. Önök most sokkal előnyösebb helyzetben vannak, mint mi voltunk, harminchárom százalékos pótdadó helyett önök most hatvan százalékos pótdáddal dolgoznak.

Petrovác Gyula: Kölesönöket vetek fel könnyelműséggel!

Vázsonyi Vilmos: Majd erre is ráterek. Wolff Károly azt mondta, hogy én egész életemben a plutokrácia támogatásában résztvettem. Csak a Hieronymi-választást említem, amikor a bórómön a magyar nemesség és udvari tandesosok egész sokasága sarjadzott ki. (Viharos derűltetés és taps a baloldalon.)

Követeltük a jövedelemadót, az örökösödési illeték nagyobb kihasználását, a városi tűzkármentesítést, a tűzkármentesítő társaságoknak a tűzoltósági kiadásokhoz való hozzájárulását,

az ingatlan-adók átengedését a városok részére, a vidéken a földadó átengedését a községeknek, a házadókat a városoknak. — mindezt elutasította az állam. Az akkori kormány a mi rezsimünket semmivel, így erkölcsileg sem támogatta.

Teljesen magunkra voltunk hagyatva és mégis megóvtuk a pénzügyi egyensúlyt, beruházásokat és befektetéseket is eszközöltünk (Taps. Ugy van! Helvesség a baloldalon.)

Ezzel szemben az állam adott kétmillió korona előleget az Attila-körut rendezésére, egymilliót a Sárosfürdőre, fixirozta a remdorségi kvótát. Viszont a jelenlegi rendszer hatvan százalékos pótdáddal dolgozik. A lakbérének negyedévenként való emelkedése következtében

a lakosság helyzete egyre nehezebbé válik.

Mindehhez járul a forgalmi adónak egyre súlyosabbá váló kerete. A forgalmi adó emelkedése nem egyéb, mint a drágaság hőmérője. A város a forgalmi adóban való részvételéért folytatán valóságos nyomor egyik vámszedője. Ezt nevezik szanálásnak Magyarországon, hogy a város a háztulajdonra példátlan terhetek ró, úgy hogy az ingatlan ötven százalékban felül van megterhelve, a lakosság pedig külön huszonöt százalékos kincstári huszonöt százalékos fizetést fizet, mert abban a haszonban részesedik, hogy házbéret fizethet. (Élénk derűltetés.) Ha az állam és a város minden ezer korona után létszázötven koronát szed, akkor ezt nélkun szanálásnak nevezik. E mellett a házbéremelkedésével vele jár az index emelkedése is, mert hiszen az alkalmazottaknak több bért kell kapniuk, ha több házbéret fizetnek. Friedrich István: A drágulás állandósítása!

Vázsonyi Vilmos: A magyar szanálás tehát a drágaságra, az elsődrendű szükségleti cikkek megdrágítására van alapozva — hiszen a lakás a legelsőbbrendű szükséglet — s így az állam és a város különválna a nagy közösségtől, szanálja magát és kétségbeesésbe kergeti a város lakosságát.

Szünet után

Vázsonyi Vilmos rátér a liberális éra kölcsönének kérdésére. Igénybe vettük a külföldi kölcsönt, mert szabadalmi akartunk a kartelben lévő budapesti bankok befolyása alól. Ki akartunk venni a nagytöke kezéből azokat az üzemekeket, amelyek pénzügyi és gazdasági szempontból csak a község kezében lehetnek. megszerveztük a vásárpénztárt, a gázgyárat, a hirdetői vállalkozást, a fuvartelepet, az omnibusz-üzemet, megszereztük a Városi Villamos többségét, felállítottuk az élelmiszerüzemekeket.

A mostani rezsim egyetlen vállalatot sem létesített

Miért nem beszélnek arról a hagyatékáról, amely mérhetetlen vagyon, hatalmas nagy üzemekek biztókába luttatta őket. Mi nagy építési programot állítottunk fel, szaporítottuk a lakások számát. A hétezer lakást, ötven iskolát, tízezer ovodát Wolff Károly ur miért nem állította be a hagyatékba? Szereztünk továbbá a fővárosban 540.000 négyyszögöl értékes területet. Ezeket a bűneinket sohasem hallom felemlíteni, pedig ez a vagyon, ez a hagyaték, ez a szociális program maradt tőlünk az urak számára.

Wolff Károly kijelentette, hogy ők is kiüdenek az építési programért, de a kormány felelős érte, ha nem történt semmi. Azzal a kormányval, amely nem épített, nem mi vagyunk jó viszonyban, hanem ők.

Wolff egyre demokráta uralomról beszél. Nekünk csak a koalíció idején a régi szabadelvű párt szétszórása után volt többségem uralmunk, de egy éven belül ez is megbomlott, egyébként a többség a szabadelvű munkapárthoz tartozott, amellyel én egy életet át kiüdttem és harcoltam. Itt bukkik meg a fajvédő urak állítása is, a kik zsidó demokráciáról és zsidó szolidaritásról beszélnek. Ezt a szolidaritást én sohasem láttam, sohasem tapasztaltam és nagyon csalódnak az urak, ha zsidó vallású polgárokról, mint külön osztályról beszélnek. Van nek közöttük kereskedők, iparosok, nagytökecskék, akik érdekeik különbsége folytán éles ellentétben állanak egymással. A szabadelvű párt mellett állott az én felekeztem színe-java. A vagyonos zsidó polgárságban, amellyel én nemcsak illudgomban és térfikóromban harcoltam, hanem mint miniszter is, a szolidaritás csak akkor,

Brillat Savarin,

az izlés filozófiájának kitűnő francia nagymestere, a gourmandok mintaképe szerint: „... a terített asztal az a hely, ahol az ember nem szokott unatkozni.” Nagyon helyesen elkerüli azt a kifejezést, hogy „sohasem unatkozik”, mert ez is előfordulhat, persze csak akkor, ha nem ügyelünk arra, hogy mi kerül az asztalra. Azaz egy biztos: ha a Kontsek Géza K. rt. fűszer- és csemegeüzleteiből kerülnek ki az asztal gyönyörűségei, úgy tényleg nem unatkozhatunk.

HIREK

— **Izr. istentisztelet**ek a Deák Ferenc Ferenc-utcai templomban: pénteken este fél 5 órakor, szombaton reggel 7, délelőtt fél 11, délután fél 4 és este fél 7 órakor, hétköznapokon reggel fél, este háromnegyed 5 órakor. A Kápolmási-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órakor.

— **Jósa Ödön dr. temetése.** Jósa Ödön, a fiatalon elhunyt kitűnő orvosot ma délután temették el az őszinte mély részvét megnyilvánulásai közt. A temetésen a nagyszámú családtagokon kívül a barátok és tisztelők serege — köztük a debreceni orvosi kar — és a csendőrség képviselői vettek részt, amelynek kebelében dr. Jósa Ödön orvosként működött. A temetési menet a katonazenekar gyászfúvós hangjainál a Szentanna-utcai katolikus temetőbe kísérték dr. Jósa Ödön koporsóját, amelyet ott helyeztek örök nyugalomra.

— **Tirpitz és Ludendorff** a német nemzetiek listáján. Berlinből táviratozzák: Az egyes pártok megkezdtek listájuk közlését A német nemzetiek listavezetője Ludendorff és befolyásos tény Tirpitz jelölése is. A demokráciából kilépett politikusok önállóan lépnek fel. A nemzeti liberálisok, akik a német néppárt és a német nemzetiek között állnak, szintén önállóan vesznek részt a választásokon. A legújabb politikai párt az asszonyok pártja, amelynek jelöltje természetesen kizárólag nők. Eddig 12 párt közül egymással de számuk előreláthatólag növekedni fog.

— **A három uti templom.** A város műszaki ligyosztálya most terjesztette be a református, evangélikus és római katolikus egyházak által kérelmezett három templom elhelyezésére vonatkozó tervezetét. A tervezet ma tárgyalta a tanács, de minthogy a műszaki osztály javaslata szerint a városra a templomok elhelyezése nagy károkat róna, visszaküldte a tervezetet és kizárólag csak javaslatot kért a városra a műszaki ügyosztálytól, amelynek most már fel kell tüntetnie több helyet ahol a templomok építését lehetne megvalósítani a városra gazdaságosnak tartva.

— **A zeneiskolai és iparostanonciskolai tanárok óradíja.** A jog- és pénzügyi bizottság pártoló javaslattal terjeszt a közgyűlés elé a városi tanácsnak a zeneiskolai és az iparostanonciskolai óraadó tanárok óradíjaira vonatkozó határozatát. E szerint a zeneiskola óraadó tanárai heti egy óra után havi 5, az iparostanonciskola szakképzettséggel rendelkező óraadó tanárai heti egy óra után évi 50, szakképzettség nélküli tanárai pedig heti egy óra után évi 40 aranykorona óradíjat kapnak.

— **Betiltották a francia tisztiek gyűlését.** Párisból táviratozzák: A Matin jelentése szerint a párisi helyőrség tisztjei elhatározták, hogy gyűlést tartanak, amelyben megkérik a kormányt a francia tisztiek kérdéseivel foglalkozni. Gouraud tábornok, Páris katonai kormányzója tudomására hozta a tisztieknek, hogy a kormány tárgyalja ezt a kérdést és nem adhat engedélyt ennek a gyűlésnek megrendezésére, amely első felynemű gyűlés lenne a francia katonaság történetében.

ŐSZI KALAPUDONSÁGOK
FRANK EDÉNÉL

— **Tei helyett marólug.** Jeczkó Erső két éves, gyermekmenhelyről kiadott fiúcska, tegnap délelőtt Hajdúnánáson gondozójának, Frank Mihálynak a lakásán a tejes csupor helyett a marólugos csuport itta ki. A szerencsétlen kis gyermek súlyos belső sérüléseibe belehalt. A vizsgálat megindult annak kiderítésére, hogy a kis fiúcska haláláért kít terhel a felelősség.

— **Veszélyes a klinikához vezető erdei út.** A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésén dr. Nyírly Ernő szóváltette, hogy a villamos vasút végállomásától az erdőtemi klinikához vezető út egyáltalán nem biztonságos. Két esetet említett fel. Egy ezredes eltévedt és félórán át botorkált a sötét erdőben. A másik esetben az erdőtemi egy fiatal hivatalnokot, aki 6 órakor hazafelé ment hivatalából, egy 40-45 év körüli ember megtámadta. Kéri, hogy ezt a kellemetlen utat világítsák és a Helyi Vasút Társaságot szólítsák fel, hogy a klinikához vezesse ki a vonalat. Dr. Vargha Elemér kiellengette, hogy a városi tanács már mindkét irányban tett sürögő intézkedéseket.

— **A kollégiumi internátus tolvajai.** Karai Sándor a református kollégium igazgatója feljelentést tett a rendőrségen, hogy a kollégiumi internátus szekrényéből és íróasztalából kilopták a polcokat. A rendőrség elfogta a tolvajt Forgács Sándor 58 éves volt gimnáziumi szolga személynében, aki beismerte a lopást. Letartóztatták.

— **Debrecen város adománya a Szeihe-részére.** A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének budapesti központja arra kérte a várost, hogy tegyen a Szeihe-nél alapítványi egy szegény székely egyetemi hallgató részére. A tanács a kérelmet kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak.

— **Tolvaj cselédleány.** Kovács Lidia 26 éves cselédleány gazdájától, Lukács Izidor debreceni kereskedőtől több értékes ruhaneműt lopott. A nyomozás során kiderült, hogy a leány előbbi gazdától, Kesseri Lajos dr. törvényszéki elnökötől és Radó Rezső dr. kamarai főtitkártól is lopott ruhaneműket. Az ellopott holmik értéke hatmillió korona.

— **Kutyaaadó aranykoronában.** A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésén elfogadta a városi tanács javaslatát az ebek aranykoronában való megállapítására vonatkozólag. Haszon ebek után évi 2, vadászebek után évi 6 s kedvtelési ebek után évi 24 aranykorona adót kell fizetni Debrecenben.

— **Cigarettazik Ön?** — Sodorion Janina papírt!

SZÍNHÁZ

PÉNTEK: Casanova, D) bérlet.

A Kreutzer-szonáta. Tolsztoi hatalmas moralizáló regényének etikai mélysége, a tisztaság utáni vágyának az a romantikus ereje, amely kiárad a regénybeli Pozdnisev hőmélvőjében széles elbeszéléséből az éjszakába fűtő vonaton, elsikkadt Noziere és Savoia dramaturgiájában. A darab önmagában jó, izgalmas és érdekes, hiszen francia szerzőknél már régóta nem kell nézni a mexicanizálás módját, annyira szabályszerűen tökéletes, de hiányzik belőle Tolsztoi filozófiája. A konfliktus, amely a regényben a házasság problémáivá emelkedik, kinos és kínzó kérdéseket hozva föl minden átteljeszéstől szabadékaiból a drámaiban egyetlen házasság problémájává fokozódott le egészen közönséges és párisi házasságtöréssé, amelynek figurái nagyon is ismerősek hasonló színművekből és hasonló komédiákból. Pozdnisevtől elvetjük a filozófiáját — a dráma Pozdnisevie hideg és számitó, vizsgálati és hóhér egy személyben — s ezzel a problémát megfosztottuk értéktől. Mert a drámaiban egy pillanatra sem lényeges az, ami a regény gerince, hogy bílni kévet el már az is, aki vágyával néz egy nőre — és egyetlen szót sem ejtenek A Kreutzer-szonáta problémáira: a társadalmi háttérrel a házassággal szemben. A Csokonai-színház együttese Noziere és Savoia darabját becsületes igyekezettel, helyenkint igen jól látszóan s valóban nem rajta mult, hogy az előadásnak nincs tolsztoji levegője, hiszen a darabnak sincs. Halassy Mariska sok fűjom, halk és mégis erővel teljes színt

ad a deziluzionált asszony alakjának — az utolsó felvonásban talán kissé túlrészletezett hisztériát is. — Thuroczy Pozdniseviében megvan az ideges erő és el tudja hitetni, hogy problémái félelmesen nagyra nőnek benne. Raiz muzsikásával baj van: vagy a szerzők karrikírozták agyon, vagy ő játszotta félre. Hiszen a regényben is kiérzik, hogy Trucha-csevszky nem zseni és nem karakter és valahogy parvenü-zű. De azért semmiképpen sem operettfigurá, ahogy Raiz ma este színpadra állította. László és Hortobágyi figurái jók. (bl.)

A színházi iroda hírei:
Casanova sikere. Önmagának csinált reklámot a Casanova látványos nagy operett és annak tökéletes előadása, ezt bizonyítja, hogy mindig

többen és többen látogatják az előadásait. A slágerszámba menő darab a bérőkre való tekintettel már csak kétszer van műsorra tűzve.

A párisi lány. Kacagó esték lesznek. A párisi lány legújabb francia énekes bohózat előadással, melynek szombati és vasárnapi előadásaira jegyek már váltathatók.

Mozgósínházak

URANIA. A minaret szözeata, Norma Talmadge legújabb filmjében páratlanul szép alakítást nyújt. Gyönyörű keleti felvételek.

VIGSZÍNHÁZ. Ejen a király, Jackie Coogan parádés szerepe. A kis Jackie kiforrott művészete csillog ki minden mozzanatában.

Jön! Ki a Ghetto! Korunk hőse. Hollywood.

KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva 15.380:26 papirkorona)

Lanyha irányzat az értéktőzsdén

Budapest, október 23.
Az értéktőzsde ma lanyhuló irányzattal nyit meg az árfolyamok átlag 3-4 százalékkal olesóbbodtak. A kedvetlen hangulatot a bécsi tőzsdéről érkezett nyugtalanító hírek okozták, amihöz hozzájárult egy helvi fizetéseképtelenség is: Orzó Róbert tőzsdetag fizetéseképtelenségét kifüggesztették a tőzsde fekete tábláján. Az üzletlő második felében az intervenció bizottság beavatkozására a vezető értékek kissé javultak, de általában a tegnapi zárókurzus alatt maradtak az árfolyamok.

Az utőtőzsdén
nagyon kevés üzletet kötöttek, az árnívó változatlan maradt. Táiekoztató árfolyamok ezer koronákban:

- Angol-magyar 42.5, Földhitel 205, Hazai 120-121, Magyar hitel 425-427, Cseh 20, Leszámitoló 61-62, Keresk. bank 1040-1045, Egyes. Föv. 96, Ált. Takp. 106-109, Pesti Hazai 2850-2880.
- Borsod-miskolci 129, Concordia 36.5-37, Első budapesti 114, Hungária 115, Viktória 213-215.
- Beocsin 800, Szászvári 240, Magnezit 1500, Ált. Közszén 2620-2675, Salgó 440, Uríkányi 720.
- Athenaeum 93-95, Pallas 142-145.
- Fegyver 895-900, Ganz-Danubius 1980-2000, Ganz Vill. 1000-1020, Láng 88, Magyar acél 163-165, Rima 116-117, Lámpa 114-116.
- Guttman 720, Hazai ía 110, Kronberger 15, Lichtig 2.5 Ofa 480-485, Rézbányai 70, Slavonia 75, Nasici 1850-1875.
- BUR 280, Nova 137.5-139, Levante 152-156, Trösz 154-155, Államv. 440.
- Cukor 1975-2000 /Georgia 320-322, Mezőhegyesi 152-155, Czinmer 90-93, Izzo 695-700, Just izzó 3.9, Részvénysör 283, Geschwindt 162, Goldberger 162, Karton 109-110, Pamut 208, Danica 70-82, Hung. mütrágya 93-94, Szikra 34, Bóni 52-53, Brassyó 350-355, Német mezőg. 155, Gumi 237.

Zürichi zárlat
Páris 2725, London 2342, New-York 520, Brüsszel 2505, Miláno 2262, Hollandia 204.75, Berlin 123.5, Bécs 73.25, Szófia 375, Prága 1550, Varsó 100, BUDAPEST 68, Bukarest 295, Belgrad 750.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról
Angol font 342000-346000, Cseh korona 2261-2280, Dinár 1078-1099, Dollár 76130-76690, Lei 433-442, Lira 3310-3345, Leva 547-555, Német birodalmi márká (papírmárka) egybillió 18100-18267, Sváici frank 14635-14780, Hollandi forint 29870-30125, Dán korona 13030-13170, Norvég korona 10775-10960, Svéd korona 20140-20300, London 345000-347000, Amsterdam 30170-30325, Prága 2281-2293, Belgrad 1008-1104, Szófia 552-556, Berlin 18200-18300, Bukarest

438-443, Kopenhága 13230-13305, Krisztiania 10975-11035, Milano 3330-3350, New-York 76630-77030, Páris, francia frank 4016-4046, Belga frank 3662-3692, Stockholm 20390-20500, Bécs, osztrák korona 107.90-108.50, Zürich 14735-14810.

475000 korona a buza

A terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A buza 50000, a rozs 2500 koronával drágult. Buzában ma rekord árfolyamokat jeveztek, mert az ára 470000 fölé emelkedett.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 462.5-467.5, egyéb 460-465, 78 kilós 470-475, egyéb 467.5-473.5, rozs 445-447.5, takarmányárpa 400-402, sörárpa 480-520, köles 260-270, zab 385-400, tengeri 370-380, repce 650-670, korpa 225-230.

Nemesiémárak

Ezüst egykoronás 6060-6270 kétkoronás 12120-12540, forintos 16180-16800, öntkoronás 31-32100, szinezűt 1480-1520, szímarany 51-52000, arany huszkoronás 333-336000, platina 210-220000 korona.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 1400, Könyvi 26-27.5, közép 26-28.5, nehéz 27-29.

Vágómarhavásár: Felhajtás 648, Ökör legjobb 18-5-21, kivételesen 21.5-22, közép 13.5-18, gyengébb 8.5-12, bika jobb 16.5-20, kivételesen 20.5-21, gyengébb 10.5-16, tehén jobb 15.5-20, kivételesen 20.5-21.5, gyengébb 8.5-15, kicsontozni való 6.5-8, növ. marha 28.5-15.5.

AZ
IRÓGÉPTECHNIKA
csodája
PROTOS
Vételkötelezettség nélkül díjtalanul bemutattja a magyarországi vezérképviselőség:
Hegedüs és Bory
Debrecen, Király-u. 4.
Telefon : 8-75.
Jókarban levő, használt írógégek felelősség mellett 1 millió K-tól feljebb kaphatók.

PATENT **GYERMEKHARISNYA**
nagy választékban, legolcsóbban
MAYERNÁL SIMONFFY U. 1.

van meg, amikor az önkö gyűlése a jogegyenlőséget támadja. Ha mi a jogegyenlőség alapján állunk és ebben vagyunk szolidárisak, ez azt jelenti, hogy a magyar alkotmány alapján állunk. A jogegyenlőség nem felekezeti kérdés. (Zajos taps a baloldalon.) —

Visszaautasítom a ráfogást, mintha én valaha is felekezeti politikát csináltam volna, vagy akarnék csinálni. Visszaautasítom a zsidó fajvédő kifejezést.

En nem védek zsidó fajt, hanem a magyar alkotmány által biztosított jogegyenlőséget

Ha felekezeti politikát csinálnék, hállátlan volnék Petőfi, Jókai, Szemere. Klauzál halhatatlan szelleméhez, akék a szabadelvűség gondolatát politikai eszlekedetekkel igazolták.

Nem tudom, hogy a képviselő urak miért nézik azokat a zsidókat, akik a forradalom élén állottak és miért általánosítanak? Miért nem nézik a Vadász Lipókat, akik távollartották magukat mindenféle antinacionalista mozgalomtól? Meg kell állapítanom azt is, hogy

én voltam az utolsó, aki a sílvedő hajón a király mellett állottam. Annak idején hatalmas arisztokrata családok tagjainak kellett azt mondanom, hogy ne lapuljanak meg.

Ezek az urak a királyság fényét és pompáját évszázadokon keresztül élvezték. Nem, uraim, szohdarítás a zsidókban ilyen tekintetben nincs, szohdarítást csak az önkö gyűlölködő agyveleje lát.

Wolff képviselő ur azt mondta, hogy a demokrácia alapján áll s csak egy dolog korlátozza ebben: Istenbe és a hazába vetett hite. Nem tudom, hogy milyen jogon akarja Wolff Károly Istent és a hazát a maga pártjának kisajátítani. En úgy tudom, hogy

a haza fogalma egyenlő a demokrácia fogalmával.

A haza mindenkié épen így az Isten is mindenkié. Az Isten és a haza megvalósítása megtagadása az egyenlő jognak. En az igazi demokrácia alapján Istenbe és hazámba vetett hitem szerint akarok tovább küzdeni. (Zugó taps és élienés a baloldalon.)

Ezután az elnök napirendi indítványt tett.

Ülés vége fél háromkor.

A németek lefoglaltak egy francia léghajót

Berlin, okt. 23 Az október 11-én San Cloudban felszállt francia szabad léggömb Emden mellett német területen kötött ki. A léggömb nem kapott engedélyt a német területen való átrepülésre, épen ezért a léghajót kikötésekor őrizetbe vették, de — a francia lapok jelentéseivel ellentétben — nem kobozták el. A léggömb szabadonengedése ügyében még nem történt döntés.

Páris, október 23. A francia kormány jegyzékben tiltakozott a német kormánytól az Anjou francia léghajó lefoglalása miatt, amely repülés közben kénytelen volt német területen leszállani. A francia kormány hivakozik arra, hogy a Z. R. III. léghajó a közelmúlt napokban háborítatlanul repülhetett át Franciaországra felett.

A vasuti mérnökök követelése

Budapest okt. 23 A KANSz állami vasuti csoportjának mérnöki szakköre Lázár Lajos miniszteri tanácsos elnöklete alatt ülést tartott. Wittenberg titkár jelentése kapcsán a gyűlés résztvevői kimondták, hogy ragszkodnak az összes pótlékok és kedvezmények aranyantásos visszaállításához, amelyek a létminimumot biztosítják. Főiskolát végzeti tisztviselőknél háromszobás lakbér vétesék alapul. A családi pótlék ne legyen összefüggésben a lakbérrel és a tisztviselők címkérdése rendezzessék. Héger Árpád javasolta, hogy a főfelügyelői címek helyett főtanácsosi és tanácsosi címek adassanak.

Legszébb uridivat árak
Frank Imrénél

Városi betegsegélyző pénztár a városi alkalmazottak biztosítására

A városi tanács mai ülésén dr. Tóth Emil tanácsnok tervezetet terjesztett elő, amely igen kedvező anyagi eredményt ígér a városnak, ha maga veszi kezébe a betegsegélyző biztosítást. A tanácsnok kimutatóst is terjesztett elő, amely szerint a város három hónap alatt tízmillió koronát fizetett a munkásbiztosító pénztárnak s ez alatt a három hónap alatt csak háromszor vették igénybe a biztosítottak a pénztárt. Javasolja, hogy a város minden esetben maga intézkedjék alkalmazottai biztosításáról. A városi tanács elfogadta a javaslatot, amely így a jog- és pénzügyi bizottság elé kerül.

Minket meglep az, hogy a városi tanács ilyen könnyedén merészel magára vállalni ilyen óriási kockázatot. A nyári hónapokban lehet, hogy csak három megbetegedés történt, amde ki biztosítja a városi tanácsot, hogy a téli és az őszi hónapok nem muldák-e felül tízszeresen, huszszorosan ezt a számot? Ebben az esetben pedig nézzék meg a városi tanács tagjai a

gyógyszerárakat. Van fogalmuk arról, hogy mibe kerül csak husz recent megcsináltatása? Hogy vállalhat magára ekkora kockázatot az a város, amelynek piszkos, antiszociális, egészségtelen, dohos hivatalszobái minden betegség meledgya? Nézzenek ki a tanácsnok urak a hivatalszoba ablakán és lássák meg, hogy a három hónap alatt 10 millió mennyi. Nem több, mint 588 aranykorona. Még ha csak ugyan jól ütne be a biztosítás, érdekes-e, nyereséges-e havonként 190 korona megtakarítása végett adminisztrációt létesíteni a városházán a betegsegélyző ügyek vétele? Mondjuk, hogy megtakarítanak a 190 koronából 40-et, de ezzel szemben vállalják azt a kockázatot, hogy 300-400 aranykoronát ráfizethetnek az önbiztosításra.

A városi tanácsból, az egész városi igazgatástól egészséges, alkotó szociálpolitikát kívánunk, nem ilyen ötleteket, amelyek beteg volta, kockázata mértékekről látszik.

Orizetbe vettek egy fiatalembert a pallagi gyilkosság gyanuja miatt

Heten voltak a gyilkosok

Megirtuk, hogy a pallagi vasut mentén hétfőn reggel a sinekre helyezve egy felismerhetetlenségig összevert, eszméletlenül fekvő embert találtak. A Debrecenből Hajduhadháza felé robogó személyvonat mozdonyvezetője vette észre a sinen fekvő embert és miután idejében fékezett, sikerült megakadályoznia az elgázolást. Az eszméletlen embert a vonaton Hadháza vitték, majd az ellenvonattal visszahozták Debrecenbe és itt az egyetemi sebészeti klinikán helyezték el. A rendőrség többször megkísérelte a kihallgatását, de ez nem sikerült, mert a szerencsétlen ember a nélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, kedden délelőtt meghalt. A rendőrségnek csupán azt sikerült megállapítania, hogy Nagy Józsefnek hívják és mint kocsis volt alkalmazva Papp Sándor debreceni, Deák Ferenc-utcán lakó gazdálkodónál.

A klinikai hullaházban Orsós Ferenc dr. egyetemi tanár terna este felboncolta Nagy József holttestét s a boncolás adataiból kétséget kizáróan megállapította, hogy Nagy József gyilkosságnak esett áldozatul

Tarkóján és fején több mint harminc, tompa tárgyól származó ütési nyomai láthatók, sőt több ütés bezuzta a koponyacsontot. Az ütéseken kívül szurási sebeket is találtak a holttesten, többek között egy veszélyes torokszurást. Az arcot teljesen eltorzították az ütések okozta zúzódások, úgy hogy arcáról már nem lehetett felismerni a szerencsétlent. Támadói páriát ritkító vadállatissággal végeztek vele, összezúzták az alkacsait és kiverték a fogait. Az orvosszakértő véleménye szerint az ütések haldókosak voltak és Nagy József már az első ütések sulva alatt elvesztette az eszméletét.

A borzalmas eset felderítésén mivel a büntelékény kiűsőségen történt, a csendőrség is nagy erővel dolgozik és sikerült is a tettesek nyomába jutni. Megállapítást nyert, hogy

Nagy Józsefet hét fiatalember verte agyon, akik közül egyet már őrizetbe is vett a csendőrség. Ez a fiatalember beismerte, hogy ő is ültette Nagy Józsefet, de büntársalt nem hallandó megnevezni.

A nyomozás megállapította, hogy Nagy József vasárnap délután 4 órakor bement a pallagi gazdasági akadémia kantineba és ott mulatott a késő esti órákig. A kantineban több fiatalember is tartózkodott, akikkel Nagy József, aki már kissé italos is volt, összeshálokzott. Amikor Nagy József kiment a kantineból, a fiatalemberek megrohanták és az udvarról kihurcolva összeverték, majd amikor

látták, hogy Nagy József az ütések alatt összerogyott és elvesztette eszméletét, megdöbbsentek és hogy a gyanu magukról eltereljék, a még élő, de eszméletlen embert a vasuti pályatestre vontatták és elhelyezték a sinek között. Arra számítottak, hogy az elhagyott helyen nem fognak rátalálni s a vonat majd elgázolja, a mozdonyvezető ébersége azonban keresztülhúzta a gyilkosok számítását.

A csendőrök azon a helyen, ahol Nagy Józsefet a sinre helyezve találták, lábnyomokat találtak, még pedig finom francia szabású cipők nyomait, amelyek úgy vannak lenyomódva a töltés oldalába, hogy terhet cipelő emberek mozdulatait árulják el. A lábnyomokról pontos méreteket vettek fel a csendőrök. Ezenkívül vastag görbe botot, vaskampót is találtak és más, de a nyomozás érdekében még nem közölhető adatok birtokába is jutottak a csendőrök, akik ma már a debreceni rendőrség detektívjeivel karöltve dolgoznak a gyilkosok kézrekerítésén.

Fa helyett kokszszal fűtsék a színházat

A Csokonai-színháznál ma délelőtt szemlést tartott Ary Lajos főszámvevő és Rimánóczy Béla, a világitási vállalat igazgatója. A szemle igen fontos ügyben, a Csokonai-színház fűtése ügyében történt.

A színház fűtése ügyében tudvalevőleg egy közgyűlési határozat úgy intézkedik, hogy a színháznak 100 öl fát ad szubvencióképen. Azonban már a múlt évben szóba került az, hogy a színházat sokkal takarékosabban lehetne fűteni, ha fa helyett kokszot használnának fűtésre, vagy pedig a színház elavult rendszerű, megrongálódott fűtőkazánját, fűtőtestét kiváltanák. Most, a fűtési szezon elkerkeztével már szó sem lehet arról, hogy a kazánt és a fűtőtesteket renoválják s a rongálódás és a kopás okozta hővesztéseket így megszüntessék, az azonban ma is aktuális probléma, hogy a kokszszal való fűtést bevezessék. Szakértők szerint a koksz egyszerűen nagyobb meletet ad, másrészt takarékoskodást inkább megengedő fűtőszert s a kokszszal való fűtés bevezetése lehetővé tenné, hogy a szubvencióképen adott 100 öl fa értékű fűtelőszerről egész télen át kellőképen fűtsék a színházat.

Ary főszámvevő és Rimánóczy világitási igazgató a szemle eredményeképen azt javasolják a városi tanácsnak, hogy a 100 öl fa értékében koksz kiutalását határozza el.

Ellítették a Nép szerkesztőjét Sággy főtanácsos saifőpörében

Épen ma esztendeje, 1923 október 23-án Liberális és radikális terror Debrecenben című cikk jelent meg A Nép-ben, amely élesen támadta Sággy Lajos rendőrfőtanácsost, a debreceni rendőrkapitányság vezetőjét, az ébredők gyűlésének feloszlátása miatt. A cikk többek közt ezeket írta:

„Szabadkőműves polgármestert választott Debrecen és talán ennek a következménye, hogy feloszlatták az ébredők gyűlését, a rendőrség igazolta a gyűlés szónokait, a debreceni EME vezetőit, rendőrfelügyőség száloltta meg az EME-gyűlés emelvényét, ott is mindenkit igazoltattak, amikor kiűrtették a termet, őrszemeket helyeztek az aító elé, hogy megakadályozzák a választmányi tagok visszatérését. Sággy, úgy látszik, az ébredők üldözésével akar magának érdemeit szerezni Debrecenben.”

Sággy főtanácsos saifőpört indított a közlemény miatt, amellyért Anka János, A Nép felelős szerkesztője vállalta a felelőséget. A kir. ügyészség hivatalból üldözendő rágalmozás vétségével vádolta Ankát, aki ma állott vádlotként a budapesti büntető törvényszék Schadt-tanácsa előtt.

A főtárgyalás megnyitása után Sággy főtanácsos kijelentette, hogy békes elintézésről szó sem lehet

Anka János az elnök kérdésére azt felelte, hogy a cikket nem ő írta és csak most tudja bejelenteni, hogy a szerző Marschalko Lajos debreceni lakos. Kérte, hogy ne ellene, hanem a szerző ellen folytassák le az eljárást.

Biró Kálmán dr. főügyész helyettes vádbeszédében Anka megbüntetését kérte. A zárzó lozán már felszólalt Anka is, amikor elkészült megjelent védője, akinek kivételesen megengedte az elnök, hogy felszólalhasson. A védő, aki mit sem tudott az előbb elhangzottakról, védőbeszéd elmondása helyett a bizonyítás kiegészítését indítványozta, amit a bíróság elutasított.

A törvényszék büntönsnek mondta ki Ankát és 600.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész sulvosbbitásért, a védő enyhítésért főlebbezett.

Harc a munkanélküliség ellen

A szakszervezeti választmány ellenzi a munkásbiztosító járulék emelését

Budapesti tudósítónk jelenti: A szakszervezeti választmány ma este a munkanélküliség kérdésével és a munkásbiztosító járulékot tervezett felemelésével foglalkozott.

Az egyes szakmák képviselői a munkanélküliség egyre reménytelenebbé váló helyzetét tették szóvá. A gyárak most is utabb munkás-elboacsátásra készülnek, holott csak fél munkaerővel dolgoznak. A munkanélküliség nagy része már kimerítette a szakszervezeti segélyt és most minden anyagi segítség nélkül megy a télnek. A felszólalók valamennyien erőlyes akciót sürgettek és kívánták, hogy a szakszervezeti tanács hasson oda, hogy a kormány végre ismerje el kötelezőségének segítségét nyújtani azoknak, akiknek munkához jutatlansárol nem tud gondoskodni.

A munkásbiztosító járulékok felemelése dolgában a szakszervezeti tanács jelentette, hogy a népjóléti miniszter ismét 50 százalékos emelést tervez. A választmány utasította a tanácsot, hogy a munkásság rossz kereseti viszonyaira való tekintettel semmiféle járulékemeléshez ne járuljon. A munkásbiztosító pénztár szolgáltatásai napról-napra silánvabbak és értéktelenebbek lesznek, a munkások kezelése és a velük való bánásmód arculanosána s a szociális gondoskodásnak. A szervezett munkásság ezért a pénztár érdekében minden utabb áldozatot megtagad mindaddig, amíg annak igazgatásában a törvényesen biztosított helyét újra el nem foglalja.

A ref. tanítónőképző földie. A református tanítónőképzőintézet gazdasági szakoktatás céljára földet kért a várostól, amit a város meg is adott azzal a kikötéssel, hogy a tanítónőképző köteles a földet körükeríteni. A tanítónőképző most azt kéri, hogy olyan helyen jelöljön ki a város földet ahol a körükerítés nem kötelező, mert több kilométer hosszú kerítésről lévén szó, a költséget az intézet nem bírja. A jog- és pénzügyi bizottság pártolólaz terjesztette fel a kérését a közgyűléshez.

Már mindenki tudja, hogy a legolcsóbban és a legszébb SZÖVETEKET FELDHEIM IMRE posztóházában Kossuth-u. 6. vásárolhat.

Menürendszer a Royal-étteremben.

Nagy menü: leves, sült, főzelék, tészta . . . 22000—
Kis menü . . . 17000—
1 liter fehér új bor . 15000—
1 „ vörös új bor . 15000—
1 „ ó-fehér bor . 18000—

Szives pártfogást kér
ADLER MIKLÓS vendéglős.

INGYEN!

mos, vasal mindenkinek
10 gallért — 10 kézzelölt

aki
száz ezer korona értékű munkát víz festés vagy tisztítás végett

HRABÉCZYHEZ

Széchenyi utca 18.

KOVÁCS

NŐI DIVATSZALON
DEBRECEN, HATVAN-U. 1., II. udvar.

FILC KALAPOK
SVÁJCI SAPKÁK
BŐRKALAPOK
150.000 koronáért



PIAC-UTCA 9.

Vizvezeték,

csatornázás, központi fűtés, fürdő- és fürdőszoba-berendezéseket szakszertűn készítenek és javítják

GYENES Arany János-u. 27.
TELEFON 9-37.

Porosz-szén

Kovács-kőszén
Tüzifa és faszén

minden mennyiségben napi árban kapható

Gabányi Sándor utóda
Csapó-utca 28., saját telephely.
TELEFON 449.

E heti könyvjutalványok:

- | | |
|--|----------|
| Ady-Muzeum I. kötet | 12.— |
| Wilde: Vera. Az eszményi lény | 8,50 |
| Haberjaut: Néprajz kötet | 7.— |
| Mereskovszky: Örök utitársaink (új kiadás) | 13.— |
| Lehon: Vélemény és hit kötet | 11.— |
| Ady Endre: Illés szekérén (új kiadás) | 13.— |
| Mereskovszky: Első Sándor | 12.— |
| Mereskovszky: Nagy Péter | 20.— |
| Mereskovszky: Vele vagy ellene | 15.— |
| H. G. Wells: Az átom | 14.— |
| Zsigmond: Jókai Mór élete és műve (teljes ára) | 12,000.— |

Jelenlegi szorzószám: 7000+5% felár

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésben a főposta mellett.
Könyvjutalványok mindennap érkeznek.

Olcsóbban, tisztábban és kényelmesebben fűt elsőrendű porosz szénnel, mint fával.

Házhoz szállítja 24 óra alatt bármilyen mennyiségben a legolcsóbb napi árban

Vágó Rezső

porosz szén- és tüzfifa-telepe
Homokkert, Hid-utca 12. Telefon 131.
Városi Iroda Piac-utca 81. Telefon 1338.

Szénkannák,
Füstcsövek,
Kályhaelőtétek

Kalor

salgótarjáni
folytonéggő kályhák

SESZTINA LAJOS

vaskereskedésében kaphatók
Piac-utca 23.

Részletfizetésre rőfös-áru

jutányosan kaphat.

Gottlieb Jenő

Csapó-utca 12.,
az udvarban.

Due választékban érkezett
elsőrendű
angol
szöveteimből

meglepő
olcsón
vállalok,
részletre is.

Elsőrangú szabás a legkényesebb izlésnek is megfelelően.

KUN JOZSEF

uridivat-terme, Széchenyi-u. 1.

Ha ruháját

kifogástalanul akarja
festetni, tisztíttatni
bizalommal forduljon

KÖZPONTI KEMEFESTŐ
üzletbe Varga-utca 1.
Szőrme- és bőrfestészet.

Almavásár

Kézzel szedett fajalmák
olcsón beszerezhetők

Tóth gyümölcsüzlet
Piac-utca 7., kapu alatt.
Féregmentes olasz gasztenye
állandóan kapható.

A teherautó üzem gazdaságosabb a vasutnál:

UJRÁBA

TEHER-AUTÓK
Vezérképviselőt:
Automobil Kereskedelmi R. T.
Budapest, V., Vörösmarty tér 3.

Szappanfőző zsirosszóda

kiváló minőségű, nagyon olcsón
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10.,
Bikavai szemben.

Részletfizetésre

órákat, ékszereket
ajánlati előnyös fizetési feltételekkel
Schiffman ékszerész, Piac-u. 67

Berger és Grünmann

terménykereskedésüket
Miklós-utca 2. sz. alatt
megnyitották.

Mindenemű terményt nagyban és
kicsinyben napi árban vásárolunk és
eladunk. Bérkezesek, talygások, fuvarosok részére takarmány, abrak kapható

Zománcos edények

nagy választékban olcsón
BAKOS vasüzletében,
Csapó-utca 88.

Máthéi János

szereplési vállalat
elvállal vízvezeték, csatornázás és fürdő-berendezéseket elsőrendű kivitelben.
Iroda és műhely Csapó-u. 24.
Telefon 3-21.

TÜZKELYEK, KÁLYHÁK, FÜSTCSÖVEK

BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében
Kossuth szobor mellett.

Kun József

késműves-műkőszőrűs
Széchenyi-utca 1.
Javítások jutányos áron.

MAGYAR RUHAIPAR

Debreczen
legnagyobb
férfi- és fiu-
ruhaáruháza

a Bika-szálló
épületében

ŐSZI idény

árusítást rendez

Eladásra kerülnek:

Gummikabátok darabonként

390,000 K

Jó tartós férfi öltönyök darabonként

790,000 K

Meleg őszi raglán kabátok darabonként

810,000 K

Hosszu fekete téli kabát plusz béléssel darabonként

1.200,000 K

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fixfizetéses egyének 15% engedményben részesülnek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés Hajduföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában.

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát. Minden további szó 500 kor. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

VÉTEL

VESZEK kéz alul cserépkályhát. — Nagy Lajos iroda, Veres-utca 9. sz. 6800

VESZEK kéz alul cserépkályhát és hentesüzleti husdarálót. Nagy Lajos iroda, Veres-u. 9. 6823

ELADÁS

Uj és ó boraim kimérését megkezdtem. Rákóczi-utca 33. 6599

ÓCSKA öntött vasat minden mennyiségben vesz Trnka fiál. Barna-u. 3. 6605

HINTÓ, teljesen új állapotban, hajtó kocsi, komplett szerszám a legújabb nyosabb áron eladó. Kossuth-u. 9. I. emelet. 6750

TIZ HOLD prima föld a város alatt eladó. Szent Anna 11., iroda. 6348

TÉGLA, prima minőségű, legolcsóbban házhoz szállítva, kapható Szent Anna 11., Hortobágy Téglagyárnál. 6349

CSEPLŐGARNITURA 6-os, komplett, használható állapotban eladó. Cim az Egyetértésnél. 5045

ÜZHELYEK, edények, vaságyak, kátránylemezek, mindenféle vasárak legolcsóbban Kormos vaskereskedésben, Csapó-utca 15. 5089

ELADÓ ház kettő szoba, konyha, szék, külön egy szoba, konyha, kamara, istálló, pince, fűtő, 1500 négyzetm. gyümölcsös, hűtő, Aczél-utca 37. 2490

BETONCSERÉP

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, valódi aszfalt, falak, falkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyárban, Debreczen, Kishegyesi-ut 2., Kisállomás mellett. Telefon 307. sz.

MAGÁNJÁRÓ cséplőgarniura eladó vagy huzatosért elcsereíthető. — Ehrenreich géplakatos. 6443

ELADÓ egy szép sárga kocsi, Zapolva-utca 3. 6755

ELADÓ József kir. herceg-utca 50. sz. ház. Értekezni. Szent Anna 10. 6756

ELADÓ két villatelek Balatonfüred mellett. Zánkán. Értekezni Szent Anna-utca 10. 6757

17 SOROS jó vetőgép, járgány szeszkavágó, egy és kettős eke, konkolyozó gép, súlyom borona, talpiga eladó. Marx, Csapó-utca 18. 6761

MODERN egy emeletes ház a központban beköltözhető öt szobás gyönyörű lakással, jóval a forgalmi értékén alul sürgősen eladó. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában. 5506

HA NINCSEN pénze, megint vehet Kalsernál részletfizetésre. Piac 7. 5524

JÓMENETELŰ fűszerüzlet más vállalat miatt eladó. Értekezhetni Ajtó utca 26. 6329

Uj és használt féderes kocsik raktáron. Oláh Zsigmond, Rákóczi-utca 11. sz. 6621

DEBRECZENSZKY kárpitosnál. Hal-köz 8. sz., hencserek, plüss diványok, továbbá matracok raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 6729

BETEGEKNEK hazai gyógy-cognac, rum és likőr legolcsóbban beszerezhető a központi illatszertárban, Piac utca 71. (Schwartz butorüzlet mellett.) 6769

MODERN kétemeletes bérapalota, Hatvan-utca és Pásti-utca sarkán, víz utcai üzlethelyiséggel, hatrendbeli modern fürdőszobás lakással eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Sebestyén ügyvéd. Piac-u. 49. 6784

FÜRDŐBERENDEZÉS jókarban levő jutányosan eladó. Kovács Gyula szerelő. Szent Anna-utca 2. 6818

EBÉDLŐDIVÁNY plüsch, új rugókkal eladó. Simonyi-ut 28. 6817

RÉPA mázsánként 35000 koronáért eladó. Nagy Sándor, József kir. herceg-utca 51. szám. 6816

ELADÓ egy pult, boroshordó, stuka-tornád, egy kis bódé, Jánosi-u. 12. 6808

ELADÓ 3 hold tanyás rész a Fáy-dűlőben, Erzsébet-utca 46. sz. nagytelkű ház. Értekezni ugyanott. 6807

TAKARMÁNYNAK való tengeri csutka eladó. Vigkedvű Mihály-utca 12. 6806

FEKETE fedeles olajos tengelyű kocsis, sárga, olajos tengelyű hajtó kocsis eladó. Széchenyi-ut 9. 6805

JÓKARBAN levő szemes kályhát megvételre keresek. Cim Gambrius étteremben. 6797

EGY METEOR szénkályha eladó. — Vigkedvű M.-u. 13. 6822

ELADÓ HÁZ azonnal beköltözhető. A házban hízalada is van. Minden épület teljesen új. Onossay-ut 7. 6821

TIZENNYOLC HOLDAS Monostornályi-uti tanyás birtok közvetlen a város alatt eladó. Értekezhetni dr. Tyroler ügyvéd irodájában, Werbőczy-utca 2. Iparkamara épület. 6787

KERESLET

GÉPLAKATOS tanulók fizetéssel felvételnek Arany János-utca 37. sz. Ehrenreich Sámuel. 5871

EGYETEMI hallgatót, aki VIII. gimnázista leányt (fugimnáziumba) előkészítene, kérem ajánlatát küldje be Bencze, Keresztessy-ut 25. 6463

TANULÓT magas fizetéssel felvesz Bészler és Dávid vaskereskedés, Piac 7. 6491

PIANINO, jókarban levő megvételre kerestetik. Cim a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatalában. 6618

MŰHELY-HELYISÉGET keresek a fűtőhez közel. Homok-utca 67. sz. 6694

UTAZÓ, ki fűszerszakmában jártas, azonnali belépésre felvétetik. Friedmann és Asztalos, Széchenyi-u. 6. 6732

JÓL bevezetett utazót keres Lindenfeld-tér 7. 6745

ASZTALOS tanuló felvétetik Vangor Antal épület- és butorasztalos. Csapó-u. 9. sz. 6747

Kifutó fiú
felvétetik
a Debreczeni Független Ujság nyomdájában

GYAKORLOTT géprónó, ki a könyvelésben is jártas, november 1-re állást keres. Cim a kiadóban. 6815

VARRÓ- és tanulóleányt felveszek. Kut-utca 102. szám. 6814

SZÖNYEGCSOMÓZÁSHOZ gyakorlott leányokat felveszek. Schürger Klára, Piac-utca 58. I. 19. 6813

LAKÁST keresek leányom részére oly úri családnál, ahol zongoragyakorlás is lehetséges. Cim a kiadóban. 6810

KÉTSZOBÁS lakást belterületen keresek. Leépést fizetek. Ügynököt díjazok. József kir. h.-u. 45. 6804

IRODAI teendőkből, gépirásban és pénztárkezelésben jártas intelligens leány állást keres. Elmerne gyógyszerárba vagy jobb üzletbe is. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 6803

FIATAL asszony egy gyermekkel, ki a főzést és minden házi munkát ért, házmesterséget keres. Egyháztér 14. 6802

FODRÁSZSEGÉD koszt-kvartállal azonnal felvétetik. Piac-u. 18., az udvarban. 6801

37 ÉVES nőilen, nyugalmazott csendőr főtörzsörnester november hó 1-re bármilyen alkalmazást elfogad. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 6799

ÜGYES varró- és tanuló leányokat felvesz Szoboszlav nődivatterme, Péterfia 15. sz. 6798

SZÖLLŐMUNKÁS éves felvétetik — Marx, Csapó-utca 18. 6760

GYERMEKTELEN bejárónőt vagy leányt keresek elcséjére. Jankovics Lajosné, Honvéd-u. 9—h. első bejárót. 6765

PERCZEL fényképműterem gyakorlott tanuló vagy segédet felvesz. Péterfia 76. 6763

SZOPTATÓS dadának elmenne egy fiatal asszony. Ispóty-utca 13. sz. 6770

BOLTISZOLGA felvétetik Adorján és Mandel fűszernagykereskedés, Piac-utca 83. 6782

TEJ 3 liter házhoz naponta szállítva kerestetik. Ugyanott két mázsa marharépa eladó. Simonffy-utca 2a. Ardóné. 6773

KERESKEDŐ óvadékkal kenyér vagy más üzlet vezetését vállalná. Ajánlatokat a Független Ujság kiadóhivatalába „Óvadék” jellegre kérem. 6809

FIATAL SEGÉD felvétetik Haas Ljót Linoleum áruház. Piac-u. 58. 6826

VEGYES

FORGÁCS kapható Asztalos István horodgyártási telepén. Boldogfalva-utca 3. Telefon 6—58. 6812

12 PÁR harisnya stoppolás átvehető a Hajduföld kiadóhivatalában. 6811

CSAPÓ-UTCA elején egy nagy szoba, pincekonyhával 6 millióért azonnal megkapható. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 6796

FIATAL asszony, egy gyermekkel, aki minden házi munkát ért, gazdaszónynak elmenne falura vagy tanyára. Kálvin-tér 14. 6795

ELSŐRENDŰ kóser házikoszt kapható Péterfia 14., 3. aító. 6794

ELSŐRANGU kárpitos Szabó József Varga-utca 1. Kész hencserek, borzuly stb. fotelek állandóan raktáron. 5488

EGY gyönyörű parkettes szoba, butor nélkül kiadó. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 6741

BUZÁT buzakamatra ügyfelei részére átvesz dr. Balázs bank. Piac 89. sz. 6410

20 DRB. szarvasjóságot elvállalok telettésre. 150 drb. feles juhok keresek. Marx, Csanó-utca 18. 6762

KÉT—HÁROM szobás modern belvárosi lakásért felépést fizetek vagy budapesti lakással elcsereílem. Cim a Hajduföld kiadóhivatalában. 6779

FŐVÁROSI lapokra előfizetést, hirdetést felvesz Kovács Hírlapiroda. Postaköltség nincs. Piac 42., Posta mellett. 6565

DEBRECZENSZKY kárpitosnál. Hal-köz 8. hencserek, plüss diványok, matracok raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 6671

KÖLCSÖNT adok megfelelő biztostéokra. Háztulajdonos, Perces-utca 7. sz. 6737

PIAC-UTCA 19. szám alatt iroda fogorvosi rendelőt, vagy divatteremnek való helyiség azonnal kiadó. Marx Csapó-utca 18. 6759

ELEGÁNSAN butorozott utcai szoba, központi fűtéssel 1 vagy 2 ur részére kiadó. Cim a Debreczen kiadóhivatalában. 6820

FELKÉREM azon jól ismert idősebb urinót, aki folyó hó 23-án délelőtt 6 darab evővillát helybeli ékszerésznek eladott, mivel ösmerős, saját érdekében, kellemetlenség elkerülése végett 48 órán belül jöjjön be. 6825

FELHÍVÁS. A Közalkalmazottak kertegyesülete értesíti bérleit, hogy terményeiket f. hó 20-ig vitessék el, mert 27-én a föld felszántás és bevetés alá kerül. Elnökség. 6793

KIADÓ helyiség ügynöki irodának. Csapó-utca 1. szám. Felvilágosítás a házmesternél. 6792

TRÁGYÁT adok egész télen át csutkáért vagy pénzért. Mester-utca 21. 6791

FŐUTCAI irodahelyiség (telefonos, berendezett) átadó vagy bérbeadó. Cim Egyetértésnél. 6790

HETI 3 százalékat fizetek 6 millió kosztipénzre. Teljes garancia. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 6789

EGY két ágyas utcai butorozott szoba november 1-re kiadó. Hajnal-utca 1. szám. 6788

1924. OKTÓBER 18-án este az Egy-malom-utcan találtatott egy zsemper. Igazoltt tulajdonosa a hirdetési költség megtérítése ellenében Maróthy György-utca 17. sz. alatt átveheti Katunénál. 6824

Cementlapok

kutgyűrűk, betonvályuk legolcsóbban kaphatók
Lukács Vilmos és Testvére
Debreczen, Hatvan-utca 7.

A Tudományegyetemen használatos összes jogi, orvosi, valamint gazdasági akadémiai tan- és segédkönyvek kaphatók:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
000 rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett 000

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. sz. alatt.